



МАТЬ ТЕРЕЗА
 «В моем призвании я принадлежу всему миру, в моем сердце я целиком принадлежу Иисусу»

«ДАВАЙТЕ, ПОКА НЕ ОБЕССИЛИТЕ» — свою любовь к беднейшим из бедных она показала, став одной из них



Труд любви

Жизнь и служение Матери Терезы — назидание каждому из нас

Алексей Ефетов

Ее имя знают все. «В моем призвании я принадлежу всему миру», — говорила она сама о себе. За последние два десятка лет Мать Тереза стала символом преданного и беззаветного служения Богу для миллионов людей, даже для тех, кто в Него не верит.

В чем секрет этой небольшого роста, щуплой на вид женщины, от которой вместе с тем исходила такая удивительная сила? Эта сила привлекала и вызывала невольную симпатию людей со всех континентов, всех возрастов и наклонностей.

Она подсознательно ощущалась во всем, что было связано с ней: в том, как телевидение и пресса пели ей дифирамбы, и как то же телевидение немногим позже обливало ее грязью, обвиняя ее, давшую Богу обет бедности, в финансовых махинациях. Эта невидимая энергия заставляла сильных мира сего тянуться к ней и искать ее расположения. Эту силу ощутил на себе и автор этих строк, общаясь здесь, в Украине, с сестрами из ордена Миссионерок Милосердия, главой и основателем которого она была.

Название этой силе — Любовь, которая потоками живой воды изливалась на весь мир через эту женщину. И через все то, что она делала. Божья любовь к людям явилась в воплощении Богочеловека Христа, который «уничжил Себя Самого, приняв образ раба, сделавшись подобным человекам и по виду став как человек». Та же любовь в ее сердце к нищим, бездомным и покинутым заставила ее отказаться от всего и стать такой, как они. Одной из них. Облечься в сари из самого дешевого полотна и идти ухаживать за больными и умирающими, обмывать прокаженных, кормить бездомных...

Мы все стремимся любить ближних, помогать нуждающимся, прилежно учимся быть сострадательными и смиренными. Да вот незадача — при этом мы довольно неохотно соглашаемся лишать себя личного комфорта и привычного нам стиля жизни. Урок, который преподала Мать Тереза всему христианскому, и в первую очередь протестантскому,

миру, заключается в том, как на практике реализовать эти стремления. Как через жертвенность и самоуничтожение показать людям глубину своей любви и чистоту мотивов, которыми ты движим. Возможно, это единственный способ и даже шанс достичь многие современные, очерстевшие от цинизма сердца. Давайте попробуем проследить жизненный путь этой удивительной женщины. Давайте сопоставим все то, что она делала, о чем говорила и писала, и попытаемся представить, какой была внутренняя, незаметная для большинства людей, видевших ее по телевизору и читавших о ней в газетах, сторона этой жизни. Жизни, от начала и до конца принадлежащей Господу, каждая минута которой была направлена на то, чтобы как можно больше помогать другим и меньше всего думать о себе.

Избрание

Наша история начинается в 1910 году, в местечке Скопие, что сейчас на территории Македонии, где 26 августа в семье албанского бакалей-

щика Бояджиу родился третий ребенок — дочь Агнес. Через 9 лет ее отец умирает, и семья оказывается в незавидном финансовом положении.

Но вера подкрепляла вдову и детей. Вместе с мамой, братом и старшей сестрой Агнес регулярно ходила в церковь, где пела в хоре. Ее мать, хотя порой и было невыносимо тяжело, не только воспитывала своих троих детей, но и несла служение среди окрестных женщин-инвалидов и алкоголиков. А позже еще и взяла к себе в дом шестерых сирот. Этот пример жизни, отданной Христу, не остался без внимания маленькой Агнес.

Это впервые случилось, когда ей было 12. Она явственно ощутила в своем сердце, что Бог призывает ее на служение. Но на какое именно? Агнес молилась и советовалась с родными, но мира в сердце не ощущала. «Как я могу быть уверена?» — спросила она однажды на исповеди. «Радость укажет тебе, — ответил старый священник. — Если ты почувствуешь себя действительно счастливой при мысли о том, что Господь избирает тебя Себе на служение, то это и есть свидетельство того, что Он тебя призывает. Глубина этой внутренней радости — компас, который укажет верное направление в твоей жизни».

И эта внутренняя глубокая радость уверенно вела ее по жизни. Рассказы о миссионерской деятельности иезуитских монахов в Бенгале неудержимо влекли ее сердце в Индию. В 18 лет она едет в Дублин, где становится послушницей в ирландской общине ордена Лоретто, который организовывал миссионерские школы по всей Индии, и принимает имя Сестра Тереза в честь Св. Терезы из Лизье — покровительницы миссионеров.

«По крови и происхождению я — албанка. Я гражданка Индии и католическая монахиня. В моем призвании я принадлежу всему миру. В моем сердце я всецело принадлежу Иисусу», — писала она.

1929 год находит ее в Калькутте, готовящейся к преподаванию в монастырской школе. С самого начала забота о бедных стала ее делом, но сперва местом ее служения была



ВЫСТУПАЯ ПРОТИВ АБОРТОВ, она говорила: «Каждый ребенок — дар Божий. Если вам он не нужен — отдайте его мне...»

классная комната в монастыре Лоретто, где она преподавала девочкам географию. Ученицы любили ее и часто в выходные дни сопровождали в походах по улицам города, где они вместе заботились о больных и голодных.

В 1937 она произносит окончательный монашеский обет. 17 лет она была учителем в школе, пока однажды ее жизнь не изменилась навсегда. Внезапное ухудшение здоровья вызвало подозрения о начинающемся туберкулезе, и ей был прописан целебный горный воздух местечка Дарджелинг.

Это произошло в поезде, который мчал ее на север, к Гималаям. «В этом самом поезде, — вспоминала она позже, — я услышала призыв Господа оставить все и следовать за Ним в самые трущобы — служить Ему среди беднейших из бедных... Мне следовало оставить монастырь и работать с бедными, живя среди них. Это был приказ. Я уже знала, что принадлежу им, но еще не знала, как туда попасть».

Ясный зов Божий, а не просто сострадание к несчастным, властно влекло ее. «Оставить Лоретто стало

для меня наибольшей жертвой в моей жизни. Это было значительно труднее, чем покинуть семью и родину и начать религиозную жизнь. Лоретто означал для меня все». И тем не менее, она, не раздумывая, идет на это. «Однажды мне приснился сон, что я стояла у ворот рая, — вспоминала потом Мать Тереза. — И Апостол Петр сказал мне: «Возвращайся назад, на землю. Здесь, на небесах, нет трущоб».

«Святая трущоб»

В 38 лет Мать Тереза покидает монастырскую тишь Лоретто и меняет свое черно-белое монашеское облачение на уличный наряд — белое с голубыми полосками сари, сшитое из материала наподобие того, из которого у нас делают простыни. Такую одежду постесняются носить даже наиболее бедно живущие индусы. В 1949 году папа Пий XII благословляет ее на создание нового ордена — Миссионерок Милосердия или Миссионерок Божьей Любви, как они называют себя здесь, в Украине. Его члены должны давать три основных обета — бедности, безбрачия и послушания и сверх того еще один — посвящения себя служению обездоленным, которых сама Мать Тереза называла воплощением Христа. Сестры вели простой образ жизни, деля поровну между собой всю работу и помогая умирающим и обездоленным пищей, лекарствами и заботой — смотря кто в чем нуждался более.

Но самое главное — сестры делились любовью и радостью Божьей. «Если наши действия просто полезны, но не дают радости людям, — считала Тереза, — эти несчастные так и не будут никогда в состоянии подняться навстречу тому зову, который мы хо-

тели бы, чтобы они слышали — зов Бога прийти ближе к Нему».

Однажды в 1948 году она нашла женщину «наполовину съеденную червями и крысами», которая, еще живая, лежала в пыли перед госпиталем Калькутты. Милостивая монашка



«ДОМ ДЛЯ УМИРАЮЩИХ» стал центром благотворительной деятельности Матери Терезы

оставалась с женщиной, пока та не умерла, а затем обратилась к властям города с просьбой предоставить помещение, где больные бедные люди могли бы проводить свои последние дни и по крайней мере умереть достойно человеческого существа. Так возникла больница «Нирмал Хридэй» («Чистое сердце»), известная как «Дом для умирающих», которая стала центром благотворительной деятельности Матери Терезы и местом, которое она всю жизнь будет называть своим домом и где она посвятила всю себя заботе о тех, кто оказался не нужен всему остальному миру.

«Святой трущоб» назовет ее позже британское телевидение. Мать Тереза до последних дней, пока совсем не ослабела, вместе с сестрами обмывала и перевязывала прокаженных, ухаживала за смертельно больными и просто обездоленными. «Когда я омываю раны прокаженного, я чувствую, как будто я ухаживаю за Самим Господом. Неужто это не прекрасное ощущение?» — говорила она в одном из интервью. Однажды у журналиста, наблюдавшего за этим процессом, невольно вырвалось: «Я бы не сделал этого и за миллион долларов...» — «За миллион и я бы не сделала, — ответила Мать Тереза. — Только из любви к Господу!»

Отсюда, из этого дома в течение почти полувека она развивала свое служение на всех пяти континентах. Казалось, везде, где люди нуждались в помощи и утешении, появлялась «ангел милосердия» — Мать Тереза: среди голодающих Эфиопии и облученных ликвидаторов Чернобыльской аварии, жертв землетрясения в Арме-



ПРОТИВОПОЛОЖНОСТИ ПРИТЯГИВАЮТСЯ

Забота о бедных сделала Мать Терезу и принцессу Диану хорошими друзьями



нии и согнанных со своих земель апартеидом жителей Южной Африки.

По всему миру — от лачуг Калькутты до гетто Нью-Йорка — она создавала сеть приютов для бедных, включая и первый дом для жертв СПИДа. В 1982 году, во время осады Бейрута, она смогла договориться с палестинскими партизанами и израильской армией о временном прекращении огня, чтобы вывезти 37 детей из госпиталя, оказавшегося на линии фронта.

В Индии и за ее пределами Мать Тереза и миссионерки ее ордена посвящали себя служению слепым, немощным, старикам и беднякам. В середине 50-х годов орден основал Шанти Нагар (Город мира) — колонию для прокаженных. Открывались по всему миру школы, приюты для бездомных и сирот, лепрозории... К 1996 году у ордена уже было 517 миссий в более чем 100 странах. И в каждом месте забота и помощь несли людям живой пример Божьей любви и сострадания.

В Киеве, в доме, где живут сестры ордена Милосердия, на стене висит большой плакат с изображением Матери Терезы и словами, которые Иисус говорил своим учени-

кам: «ибо алкал Я, и вы дали Мне есть; жаждал, и вы напоили Меня; был странником, и вы приняли Меня; был наг, и вы одели Меня; был болен, и вы посетили Меня; в темнице был, и вы пришли ко Мне... истинно говорю вам: так как вы сделали это одному из сих братьев Моих меньших, то сделали Мне.» (Мф. 25:35-40)

Мать Тереза всей своей жизнью учила понимать эти слова буквально. «Поскольку Бог — в каждом из нас, — говорила она, — то, когда мы пытаемся подражать Его примеру любви, мы любим Его в других и в то же самое время мы даем Ему возможность любить других через нас. Мы — Его руки, Его ноги, Его улыбка, Его сострадание... Когда мы любим по Его воле, мы делаем Его присутствие видимым. Мы можем материализовать Его любовь. Поэтому так высоко наше призвание и так велика наша ответственность. Поэтому мы можем быть так благодарны...»

Бремя славы

Первые 20 лет служения Матери Терезы прошли относительно незамеченными. Но все резко изменилось после того, как в 1969 году телевидение BBC сделало о ней первый документальный фильм. Вскоре после фильма последовала книга, ставшая бестселлером, и очень вскоре Мать Тереза стала мировой знаменитостью.



В ЛУЧАХ ПРИЗНАНИЯ

сильных мира сего: Мать Тереза с королевой Елизаветой при вручении очередной награды

Со всех концов света на «святую трущоб» посыпались добровольцы и пожертвования. Сильные мира сего начали искать ее дружбы и расположения. Ее труд снискал мировую известность и уважение. Специальные награды и знаки отличия от королевы Елизаветы и американского Конгресса, степень почетного доктора Гарвардского университета и многие другие венчались присуждением ей Нобелевской премии мира в 1979 году.

Когда ей сказали об этой новости, единственной реакцией было спокойное: «Я недостойна...». Получая премию, она была облачена в то самое копейное сари, которое она приобрела, основывая первый приют. До этого она отказалась садиться в подаренный ей «линкольн-континенталь». А средства, полагающиеся на банкет по случаю церемонии вручения, просила передать на нужды приютов... Она всегда чувствовала себя неуютно в лучах прожекторов и признавалась: «Для меня это гораздо труднее, чем купать прокаженных».

Бог даровал ей испытание славой, она его с честью выдержала. Мир думал, что облагодетельствовал ее, даровав известность и богатства. И подобное отношение Матери Терезы ко всему этому не могло остаться безнаказанным.

В 1994 году по британскому телевидению был показан документальный фильм с примечательным названием «Ангел из ада». В этой передаче и последующей за ней книгой Кристофера Хитченса подвергались резкой критике некоторые действия и высказывания Матери Терезы, ее связи с политиками и бизнесменами якобы сомнительного толка. На самом деле, людям просто не давали покоя три вещи: ее известность, ее деньги и ее стремление к святости. Вернее, их комбинация.

Ее обвиняли в том, что она водила знакомство с женой диктатора Гаити Жан-Клода Дювалье, что она приняла более миллиона долларов пожертвований от Чарльза Китинга, обвиненного в крупных финансовых махинациях. В том, что позже она была единственным человеком, написавшим письмо судье по делу Китинга в его защиту, в котором говорила, что подсудимый уделял «много внимания помощи бедным»; что она не вернула по требованию общественности и газет эти деньги назад. В том, что она, собирая по миру миллионы, продолжала носить свое бело-голубое сари и спать на тощем матрасе, и даже в том, что на аудиенцию к папе римскому она поехала на автобусе, а не на такси...

Короче, ее обвиняли в том, что она была не от мира сего. Что она может думать и поступать не так, как того требует общественное мнение, руководствуясь лишь Словом Божиим и вложенной Господом в ее сердце любовью.

Люди этого не понимали. Они считали поведение Матери Терезы то ли плохо скрываемым ханжеством, то ли хорошо скрываемым лицемерием... Бедняга Хитченс просто исходил желчью, рассказывая в интервью, как Мать Тереза в ответ на обвинения его книги просто написала, что она его прощает и будет молиться о нем.

Действительно, ответ матери Терезы на все обвинения прессы и телевидения был весьма коротким и весьма в ее стиле: «Неважно, кто что говорит, — прини-

Новые книги Стива Маквея о благодати

Выйдут летом 2005 года ●●●●●●●●



ЗЕМЛЯ Благодати

Эта книга может изменить ваше понимание Библии. Она напоминает нам, что благодать Божия затрагивает все сферы нашей жизни, даже глубоко укоренившиеся привычки.

С самого начала хождения во Христе мы создаем, что благодать Божия дает нам жизнь вечную и прощение грехов, однако колеблемся доверяться ей в личном, повседневном опыте. Как меняется жизнь, когда мы сходим с пути самодостаточности и предаем себя благодати Божией! Она действует там, где наших сил не хватает. Живя Его силою, мы знаем истинный покой, познать который Бог желает каждому христианину.



ГОЛОС Благодати

Многие христиане, вкусившие Божией любовью, остаются в неведении о том, насколько она глубока, страстна и всепоглощающа.

Автор очень простым языком открывает незабываемую картину того, насколько в действительности прекрасна, совершенна и даже поразительна любовь Бога к нам. Он также показывает, насколько мы смехотворны, когда полагаем, что можем сделать что-либо для того, чтобы заслужить или удержать эту любовь, или когда боимся лишиться ее. Страждущие верующие могут пережить исцеление и обновление, если только усвоят идею, выраженную в этой книге.

Узнать больше:
прочитайте [аннотацию](#)
и [выдержки из книги](#)

Сделать предварительную заявку со скидкой

-25%

Сообщите свой адрес (обычным или [электронным](#) письмом), и как только книга выйдет из печати, мы Вам сообщим



Издательская группа «Нард»
Драгоценное миро
для Тела Христова

03037, г. Киев, а/я 2
Тел. (044) 495-1929
E-mail: nard@nard.com.ua
www.nard.com.ua



ПРЕЕМНИЦА В марте 1997-го мать Тереза благословила сестру Нирмалу, избранную сестрами быть вместо нее главой ордена

майте это с улыбкой и продолжайте делать свое дело...»

НАСЛЕДИЕ

Шли годы, деятельность Миссионерок Милосердия разви- валась во всем мире. В 90-х Мать Тереза начала серьезно готовиться к передаче руководства орденом своей преемнице.

«Бог найдет другого человека — более скромного, более посвященного, более послушного Ему», — говорила она в обращении к сестрам. Но Божьи планы пока были другими, и на тайном голосовании ее переизбрали на новый срок всеми голосами «за» кроме одного — ее собственного.

Однако, здоровье ухудшалось. Ее личная жизнь, если о таковой вообще можно говорить в отношении Матери Терезы, была отнюдь не безмятежной. Еще в 1983 году во время визита в Рим к папе Иоанну Павлу II она перенесла первый инфаркт. Через шесть лет — второй инфаркт, едва не окончившийся трагично. Врачи вживляют ей в сердце стимулятор. Еще через два года в Тигуане (Мексика) она заболевает пневмонией, которая дает осложнение на сосуды сердца.

В мае 1993-го во время визита в Рим она падает и ломает три ребра, а в августе заболевает малярией в Нью-Дели и переносит операцию на сосудах сердца в Калькутте. Весной 1996 года Мать Тереза снова падает и ломает ключицу, в августе переносит приступ малярии и отказ работы сердечного клапана, в сентябре госпитализирована с инфекцией грудной клетки и болью в сердце, а в ноябре



«КОГДА МЫ ЛЮБИМ ПО БОЖЬЕЙ ВОЛЕ, мы делаем Его присутствие видимым. Мы можем материализовать Его любовь. Поэтому так высоко наше призвание и так велика наша ответственность»

«Наша Мать отошла к Иисусу», — было написано мелом на большой доске возле ее дома. «Сегодня вечером в мире стало меньше любви, меньше сострадания, меньше света», — сказал об ее кончине президент Франции.

«Цивилизованный» мир, поглощенный переживанием произошедшей пятью днями раньше трагической смерти принцессы Дианы в автотрагедии, едва обратил внимание на это событие...

Слова, однажды сказанные ею, звучат как духовное завещание Матери Терезы всем нам, живущим сегодня:

«Люди бывают неразумны, нелогичны и эгоистичны; все равно прощайте им.

Если вы проявляли доброту, а люди обвиняли вас в тайных личных побуждениях — все равно проявляйте доброту.

Если вы добились успеха, то у вас может появиться множество мнимых друзей и настоящих врагов; все равно добивайтесь успеха.

Если вы честны и откровенны, то люди будут обманывать вас; все равно будьте честны и откровенны.

То, что вы строили годами, может быть разрушено в одночасье; все равно стройте.

Если вы обрели безмятежное счастье, вам будут завидовать; все равно будьте счастливы.

Добро, которое вы сотворили сегодня, люди позабудут завтра; все равно творите добро.

Делитесь с людьми лучшим, что у вас есть, и этого никогда не будет достаточно; все равно делитесь самым лучшим, что у вас есть.

В конце концов, вы сами убедитесь, что все это — между вами и Богом; все равно это никогда не было между вами и вами». ■

— повторно попадает в больницу из-за возобновившихся симптомов.

Все это время она продолжает руководить работой ордена, вплоть до начала 1997 года, когда ее сменила сестра Нирмала, чтобы продолжать этот прекрасный труд во имя любви Иисуса.

«Молитесь вместе и пребудьте вместе, — завещала Мать Тереза сестрам. — И если вы будете оставаться вместе — будете любить друг друга, как Сам Бог любит нас».

Вечером 5 сентября 1997 года, по свидетельству сестры Нирмалы, после ужина и молитвы Мать Тереза пожаловалась на боль в спине. Позвали доктора. «Мне трудно дышать», — сказала она ему, обессиленно падая на постель. Это были ее последние слова — Мать Тереза умерла от инфаркта, навечно отойдя к своему Господу.

Когда в половине десятого вечера монашки начали звонить в большой колокол на здании миссии, под проливным дождем собралась четырехтысячная толпа. Узнав печальную новость, многие люди плакали навзрыд. Поначалу полиция старалась сдерживать поток желающих попрощаться с Матерью Терезой, но тщетно. Ее тело лежало в часовне на ледяном ложе, одетое в то самое бело-голубое сари.

«МОЛИТЕСЬ ВМЕСТЕ и пребудьте вместе», — завещала Мать Тереза сестрам

